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ПРЕСКЛИПИНГ 

8 януари 2020 г., сряда 

www.nova.bg, 07.01.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/01/07/273970// 

 

ЗДРАВНА КРИЗА: У нас не достигат хиляди медицински сестри и акушерки 

 

На много места дефицитът на медици се преодолява благодарение на кадрите в 

пенсионна възраст 

 

Остър недостиг на акушерки и медицински сестри в световен мащаб. Нужни са поне още 

9 милиона такива специалисти, за да удовлетворят здравните нужди на хората. У нас 

гладът за тези кадри също е голям - липсват повече от  30 000 сестри и 4 000 акушерки.  

Затварят неврологичното отделение във Видин заради липса на лекари 

Валентина Младенова посвещава целия си живот на грижата за най-малките пациенти. 

Акушерката работи в неонатологията на „Майчин дом” вече 38 години и не би заменила 

професията си за друга. 

„Най-голямата мотивация е любовта към професията. Влагаме много любов и грижи за 

тези недоносени бебета”, споделя Валентина.   

По стъпките на по-опитната си колежка сега върви Миляна Евтимова. „Чувствам се 

полезна с това, което правя. Вдъхновявам се от най-малките ни пациенти, които имаме в 

отделението”, каза тя.   

Специалистите като Валентина и Миляна обаче стават все по-малко. „По-голямата част 

от моите колеги работят в България, след което заминават и искат да се установяват в 

чужбина”, казва Миляна Евтимова. 

БЪДЕЩЕТО НА ТРУДА: Ще се търсят учители, медицински работници и 

администратори 

В момента практикуващите акушерки у нас са под 4 000. „Сериозна цифра е, просто се 

ориентират към други професии. Трябва да се тревожим, защото много неща куцат в 

здравеопазването”, коментира Валентина Младенова. 

На много места дефицитът на медицински сестри и акушерки се преодолява 

благодарение на кадрите в пенсионна възраст. Така е и в хасковската многопрофилна 

болница. „Има отлив от професията. Дори и тези, които завършват, след това не идват да 

търсят работа при нас", казва  Славея Славова - главна сестра в „МБАЛ - Хасково". 

Весела е сред най-младите попълнения на болницата. Започва работа като медицинска 

сестра само преди няколко месеца. Признава обаче, че има какво още да се желае във 

финансово отношение. „Има най-различни случаи и най-различни състояния на 

пациентите. Точно това ми хареса и затова започнах тук”, посочва тя. 

Признава обаче, че има какво още да се желае във финансово отношение. „Може и много 

повече, защото не сме учили напразно 4 години”, смята Весела. 

СРЕЩУ ГЛАДА ЗА КАДРИ: Лекари показват на ученици какво всъщност работят 

Според проучване на социалното министерство до 15 години най-търсени на пазара на 

труда ще бъдат акушерките и медицинските сестри. 

 

www.zdrave.net , 07.01.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n11639 

 

Регламентират начина, по който фармацевтичните компании ще връщат пари на 

НЗОК 
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МЗ публикува за обществено обсъждане проект за изменение на Наредба 10, за да 

регламентира заплащането на лекарствените продукти, за които е определено 

проследяване на ефекта от терапията, както и условията и реда, по който 

фармацевтичните компании ще възстановят на НЗОСК заплатените средства при липса 

на резултат. Измененията обхващат още реда за възстановяване от притежателите на 

разрешенията за употреба на превишените бюджетни средства при прилагане на 

механизма за отстъпки. 

 „При действащата редакция на Наредба № 10, съответстваща на редакцията на Закона 

за здравното осигуряване преди промяната му със Закона за бюджета на Националната 

здравноосигурителна каса (ЗБНЗОК) за 2020 г., е допустимо сключване на договори за 

заплащане на лекарствените продукти с режим на проследяване на ефекта след отчитане 

на резултата от терапията, което на практика води до невъзможност за прилагането на 

тази уредба. Причината е обстоятелството, че докато не се установи наличие на резултат 

от терапията, лекарствените продукти следва да се отпускат от аптеките, респ. от 

болниците, без през този период да бъдат заплащани от НЗОК, което води до финансови 

тежести за тях“, пише в мотивите на МЗ към проекта. 

От министерството уточняват, че с предлаганата промяна на наредбата се регламентира, 

че докато се проследява ефекта от терапията, тези продукти ще бъдат заплащани 

ежемесечно от НЗОК на аптеките, респ. на лечебните заведения-изпълнители на 

болнична медицинска помощ, и едва след като се установи, че при определени пациенти 

е налице липса на резултат от терапията, разходите на НЗОК за лекарствените продукти 

за тези лица ще трябва да се възстановяват от фармацевтичните компании или техни 

упълномощени представители. 

 „Националният съвет по цени и реимбурсиране на лекарствените продукти е длъжен да 

предоставя на НЗОК събраната в хода на проследяването информация във вид, подходящ 

за анализ, на всеки шест месеца. Регламентира се ред за предоставяне от НЗОК на 

справка до притежателите на разрешение за употреба за заплатените от НЗОК средства 

за даден лекарствен продукт през определен период, за пациентите, при които е налице 

липса на резултат от терапията, както и ред за възстановяване на НЗОК на тези средства“, 

пише още в мотивите. 

С предложения проект наредбата се допълни в частта й относно провеждане на 

задължително централизирано договаряне на отстъпки, предвид необходимостта от  

синхронизиране на срока за сключване на договорите за отстъпки с установеният в ЗЗО 

срок за сключване на договорите за прилагане на механизма. Предвижда се краен срок 

за сключване на договорите за задължителни отстъпки и за прилагане на механизма – 1 

март на годината, за която се отнасят, като същите влизат в сила от 1 януари на 

посочената година. Регламентира се датата, от която НЗОК престава да заплаща 

лекарствените продукти, за които не са договорени задължителни отстъпки; правните 

последици при несключване на договори в установения срок; последиците при отпадане 

на условията, при които един продукт подлежи на задължителна отстъпка. Регламентира 

се срок за провеждане на задължително централизирано договаряне на отстъпка, когато 

в течение на годината за един лекарствен продукт възникнат условията за това, както и 

срокове за договаряне на задължителни отстъпки за лекарствените продукти с ново 

международно непатентно наименование, включени в Позитивния лекарствен списък 

преди, респективно след, 30 септември на годината. 

Законодателят подробно е уредил обществените отношения, свързани с превишаването 

на бюджетните средства на НЗОК за лекарствени продукти, чрез въвеждане на 

механизма, гарантиращ предвидимост и устойчивост на бюджета на НЗОК. Предвидено 

е механизмът да се приема ежегодно с решение на Надзорния съвет на НЗОК съобразно 
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предвидените бюджетни средства за лекарствени продукти за съответната година. 

Единствено условията и реда за възстановяването на сумите при надвишения, 

установени при прилагане на механизма, се уреждат с наредбата, поради което са и 

предложенията за промяната й. Предлага се по-подробно регламентиране на 

информацията и справките, които НЗОК публикува или предоставя на фармацевтичните 

компании за брутните и нетните разходи на НЗОК за лекарствените продукти, както и 

информация за превишенията на бюджетните разходи по отделните основни групи 

лекарствени продукти. 

Според министерството най-същественият резултат от ежегодното приемане на 

механизма от Надзорния съвет на НЗОК е, че ще се постигне по-голяма гъвкавост и 

възможност същият да се базира и да отразява реалните бюджетни възможности на 

НЗОК за лекарствени продукти за съответната година. 

Срокът за обществено обсъждане на проекта на наредбата е 14 дни, предвид 

необходимостта от приемане с решение на надзорния съвет на НЗОК на механизма за 

2020 г. в рамките на установените в ЗЗО срокове – след обнародване на ЗБНЗОК за 2020 

г., но не по-късно от 31 януари 2020 г., процедурата по обнародването му и обезпечаване 

на процеса по сключване на договорите за прилагането му трябва да приключи до 1 март 

2020 г. 

 

www.bnr.bg, 07.01.2020 г. 

https://www.bnr.bg/horizont/post/101212029/750-signala-za-nedostig-na-medikamenti-

v-aptechnata-mreja 

 

750 сигнала за недостиг на медикаменти в аптечната мрежа 

 

750 са сигналите от миналата година досега за недостиг на медикаменти в аптечната мрежа, 

съобщи пред "Хоризонт" Боряна Маринкова от интернет платформата за липсващи лекарства. 

За пореден път слушател на БНР от Севлиево сигнализира, че почти три месеца не може да 

намери лекарство за високо кръвно.  

Вече трети месец Желязко Даскалов от село Табашка, община Севлиево, не може да намери в 

аптеките поддържащо нормалното му кръвно налягане лекарство "Валсавил комп". Преди 

месеци, благодарение на сигнала му успяхме да осигурим друг изчезнал медикамент, който 

също се покрива от Здравната каса.  

Желязко Даскалов разказа в предаването "12+3": 

"От Здравната каса ми казаха, че в началото на декември ще го има, но го няма. После казаха, 

че януари ще го има - няма го. Последно като говорих с тях, ми казаха, че най-рано през 

февруари ще го има по аптеките, но дали ще бъде така...". Той уточни, че не са му посочили 

причина за липсата на лекарството в аптечната мрежа. 

Боряна Маринкова, изпълнителен директор на Българската асоциация за развитие на 

паралелната търговия с лекарства, които заедно с федерация "Български пациентски форум" 

поддържат платформата за търсене на липсващи лекарства, направи проверката, която 

установи, че фирмата доставчик е имала временни периоди на недостиг. В момента обаче 

"Валсавил комп" би трябвало да го има на българския пазар: 

"Нашата проверка установи, че от миналата година лекарството е във временни и малко по-

трайни епизоди на недостиг, които са се дължали на производствен проблем, водещ до 

нарушена ритмичност на доставките". 

Медикаментът е генеричен и се покрива от Здравната каса. От платформата вече насочиха 

Желязко Даскалов как да получи медикамента. 

За "Хоризонт" от Здравната каса отговориха, че не са получавали уведомление от фирмата, че 

доставките на лекарството спират и би трябвало то да е налично в аптечната мрежа. 

http://www.bnr.bg/
https://www.bnr.bg/horizont/post/101212029/750-signala-za-nedostig-na-medikamenti-v-aptechnata-mreja
https://www.bnr.bg/horizont/post/101212029/750-signala-za-nedostig-na-medikamenti-v-aptechnata-mreja
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В над 65 на сто от случаите за липса на лекарства причината е в нарушени доставки заради 

производствени проблеми, обясни още Боряна Маринкова. 

От АРПТЛ са внесли две предложения за промени в Закона за лекарствата, чрез които да има 

възможност за доставка на дерегистрирани лекарства у нас. Предстои законопроектът да се 

внесе за първо четене в парламентарната здравна комисия. 

Репортаж на Гергана Хрисчева в предаването "12+3" можете да чуете от звуковия файл. 

 

 TC "В. Телеграф" \f C \l "1" 

08.01.2020 г., с. 18 
  

ИСКА СИ ПАРИТЕ, АКО НЯМАТ ЕФЕКТ 
  

Касата следи как ни действат лекарствата 
  

Здравната каса вече ще следи как ни действат лекарствата, а при липса на ефект ще иска 

обратно парите си. 

Това предвижда проекта за промени в Наредба 10, публикуван на сайта на здравното 

министерство за обществено обсъждане. В тях са описани новите правила за заплащане на 

скъпите медикаменти, които ще се покриват от фонда. 

В случай, че терапията не е ефективна и няма полза за болните, фармацевтичните компании 

ще бъдат задължени да връщат получените суми. В наредбата е описан и редът за отстъпките 

при превишение на бюджета за лекарства. В момента НЗОК плаща илачите след отчитане на 

резултатите от терапията, при която е определено проследяване на ефекта. Това обаче 

предизвиква недоволството на фармацевтичния бранш, защото докато не получат парите си от 

касата, аптеките и лечебните заведения не могат да платят на търговците на едро. Ето защо се 

предвиждат нови правила, според които фонда ще плаща скъпите лекарства своевременно, а 

на всеки шест месеца ще получава анализ за действието на медикаментите върху пациентите. 

От МЗ уточняват, че с предложения проект на наредбата се уточняват и правилата за 

сключване на договорите за задължителни отстъпки между фармацевтичните компании и 

НЗОК. 

 

 TC "В. Земя" \f C \l "1" 

08.01.2020 г., с. 2 
  

След посещение на Кирил Ананиев в Перник отменят "Сурва" 
  

Фестивалът "Сурва", който традиционно се провежда в Перник, тази година няма да се състои. 

Причината - кризата с водата в общината и въведеният режим, съобщи "Нова телевизия". 

Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев и главният държавен здравен инспектор доц. 

Ангел Кунчев са посетили града и са разговаряли с кмета. Категоричното мнение на здравното 

ведомство е, че заради опасност от зарази е по-добре фестивалът да бъде отменен. От 

Районната здравна инспекция също са крайно против провеждането на "Сурва 2020". В период 

на бедствено положение е изключително рисково за здравето на хората. Ето защо се наложи 

да вземем това тежко решение, коментира Станислав Владимиров. Групите от чужбина, които 

трябваше да участват в пищното събитие, вече са уведомени. "Сурва" трябваше да се проведе 

от 24 до 26 януари. Само в селата около Перник ще се проведе автентичният ритуал, който 

съпътства "Сурва". 


